

ЮЖНЫЙ КРАЙ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ГАЗЕТА ХАРЬКОВЪ, ПОНЕДѢЛЬНИКЪ 18 (30) ЯНВАРЯ 1882 ГОДА.

ГОДЪ II.

№ 366.

Издатель А. А. Йозефовичъ.

Главная контора газеты в Харьковѣ, на Московской улицѣ, въ домѣ Императорскаго Университета, № 7, при Публичной Библиотекѣ Александра Александровича Йозефовича, принимаетъ подпиську и объявленія; открыта въ будни отъ 8 час. утра до 7 час. вечера, а въ воскресніе и праздничные дни отъ 11 до 4 час. дн.

СОДЕРЖАНИЕ:

Харьковъ, 17 января 1882 года.

Мѣстная хроника: Годичный актъ харьковскаго университета.—Изъ городской жизни.

Телеграммы (отъ специальныхъ корреспондентовъ Южнаго Края, отъ Междурѣчья телеграфа, агентства и изъ другихъ газет).

Новѣйшія извѣстія.

Выпускъ извѣстія: Корресп. „Южн. Край“ изъ Мариупольского уѣзда, и Астраханскаго уѣзда.—Извѣстія другихъ газетъ: изъ Александровска, Воронежа, Каменска, Курска, Тамбова и Одессы.

Сбѣзы.

Барыжная хроника и торговыи отѣзбы.

Календарь.

Справочники сѣвѣрнаго.

Объявленія.

ХАРЬКОВЪ,

17-го января 1882 г.

Аптекари выхлопотали себѣ, какъ извѣстно, право на увеличеніе таксъ на лѣкарства, „отъ человѣческихъ болѣзней“. Повышеніе таксъ достигается во многихъ случаяхъ весьма почтенныхъ размѣровъ и можно, утверждать, не боясь ошибиться, что эти счастливцы-монополисты взимаютъ по 150 и даже 200% со стоимости продуктовъ, отпускаемыхъ изъ ихъ аптекъ. Правда, цѣны наѣкоторыи медикаменты понижены ими, но стоять только обратить къ замѣткѣ одного сѣдущаго въ дѣлѣ человѣка, помѣщенной недавно въ газетѣ „Московскій Телеграфъ“, чтобы убѣдиться въ невозможности упрекнуть нашихъ аптекарей „въ безкорыстии“. Они сбивли на всѣмъ, что совсѣмъ или мало употребляется въ медицинѣ и никогдя почти не прописывается современными врачами, а набавили на материалы, чисто и много употребляемые. Въ мотивахъ, съ которыми г. аптекаря пошли, къ кому слѣдуетъ, для исхода тайствованія разрѣшенія на поднятіе цѣнъ, не было, конечно, недостатка, и въ числѣ этихъ „неопровергнутыхъ аргументовъ“ фигурировали, вѣроятно, жалобы на вздорожаніе цѣнъ на сѣрые продукты, входящіе въ составъ изготавляемыхъ лѣкарствъ. Допустимъ, что это и такъ; но все же оказывается, что аптекаря пользуются значительнымъ увеличеніемъ доходовъ, а уѣднаго люда пропорціально уменьшена возможность пользоваться необходимыми для возстановленія здоровья медикаментами. Печально! Новая усиленная такса несправедлива и поражаетъ несправедливостью, между прочимъ, что аптекаря являются у насъ монополистами, охраняемыми закономъ отъ излишней свободной конкуренціи. Извѣстно, что число аптекъ въ столицахъ, губернскихъ и уѣздныхъ городахъ отнюдь не произвѣло, а ограничено извѣстнымъ числомъ жителей города, опредѣляемымъ при томъ по официальнымъ счтамъ, которые всегда ниже действительности. Больше определенного количества аптекъ въ городахъ открывать не дозволяется; поэтому, явись человѣкъ съ отличными знаніями по фармацевтической части, снабженный всевозможными дипломами и вполнѣ добросовѣстный, который пожелалъ бы открыть новую аптеку и конкурировать съ монополистами понижениемъ цѣнъ на употребительнѣйшія лѣкарства, онъ не былъ допущенъ къ открытию аптеки. Онъ останется не у дѣла, а между тѣмъ, допустивъ законъ безразличное число аптекъ, предоставивъ имъ открытие и закрытие этихъ учрежденій естественному ходу развитія экономического закона конкуренціи, новыя силы предались бы этому полезному для общества дѣлу. Значительная конкуренція, которая появилась бы неминимо въ виду признанной выгодности этого предпріятия, сбила бы цѣны „на аптеки римскѣ“ и дляѣдного люда обрѣлись бы значительные шансы на соображеніе его средствами пользованіемъ разными лѣчебными снадобьями. Пусть же г. аптекаря остаются со своими громадными барышами и усиленными таксами; но да воспользуемся же и мы этимъ случаемъ проявленіемъ эгоизма монополизаторовъ, чтобы поставить вопросъ о необходимости свое временнаго уничтоженія этой монополіи, вредной едва ли не на столько же, насколько могла бы быть вредна монополія на хлѣбную торговлю. Погрѣзите только аптекарямъ свободой кон-

куррентіи и они мигомъ сократятъ свои классическіе „аптечарские счтамъ“, конечно, не въ разрѣзъ себѣ, но за то пользу общую, которую они игнорируютъ не менѣе, чѣмъ кулаки изъ крестянъ пужду народу въ хлѣбѣ. Но между первыми и послѣдними то капитальное различіе, что хороший урожайный годъ спасаетъ мужика хотя въ время отъ эксплуататора кулаковъ-мѣроѣдовъ, тогда какъ никакая дешевизна и „урожай“ спасаютъ, идущихъ въ медикаменты, не оказывается ни малѣшего влївъ на сокращеніе эксплуатации аптекарями своихъ богатыхъ и бѣдныхъ клиентовъ.

За отѣзомъ г. начальника губерніи, П. А. Грессера, въ Петербургѣ — исправленіе его должности вступило въ силу г. вице-губернатора д. с. В. О. Сосновскаго; исполненіе же обязанностей вице-губернатора возложено на старшаго советника губ. правл. д. с. В. В. Кузина.

Намъ сообщаютъ, что харьковская энтомологическая комиссія выработала слѣдующую программу вопросовъ, подлежащихъ обсужденію предстоящаго областного съезда земскихъ представителей 8-ми южныхъ губерній Россіи: 1) О дѣйствіяхъ земствъ, согласно, постановленіямъ особыхъ съѣзжаній представителей земствъ, созванаго для обсужденія вопроса о хлѣбномъ жуке, въ Одессѣ, 28-го февраля — 6-го марта 1880—81 гг. Консунвшись посыпѣніемъ министромъ народнаго просвѣщенія, награда уѣднаго уѣзда, въ точиѣ зѣрнъ нарушений, разнѣвостей въ природѣ.

3) О чрезмѣрномъ размноженіи насѣкомыхъ съ точкою зѣрнъ нарушений, въ природѣ.

4) О существенномъ факѣ, отнасящемся до внутренней жизни университета, именно о возстановленіи въполномъ объемѣ правъ университета, отдаваемыхъ дарованыи имъ установомъ 1863 года. Наличный составъ преподавателей, кроме другихъ служащихъ, состоитъ изъ 73-хъ лицъ, въ числѣ которыхъ 38 одинарныхъ профессоровъ, 12 экстра-одинарныхъ профессоровъ, 16 доцентовъ, 4 приват-доцентовъ и 3 лектора. Въ личномъ составѣ университета проинициалированы слѣдующіе профессора: Щекановецкій утвержденъ въ должности ректора, а Шелковъ — проректора, Стояновъ и Надлеръ вновь избраны на первые музыкальное собрание, ко торымъ положено было начало существующаго теперь оркестра студентовъ.

Начало студенческому оркестру было положено небольшою группой студентовъ любителей музыки, которые, встрѣтивъ сочувствіе своимъ начинаніямъ среди товарищей и въ обществѣ, въ послѣднихъ числахъ декабря 1880 года начали разрѣшенье отъ университетской администраціи устраивать по всѣмъ вѣдомствамъ нѣсколькихъ крестьянъ — круговую поруку, а для отѣзомъ вѣдомствъ нѣсколькихъ крестьянъ — ручательство благонадежныхъ членовъ общества.

5) О культурныхъ мѣрахъ борьбы съ вредными насѣкомыми.

6) Объ опытныхъ станціяхъ и о метеорологическихъ наблюденіяхъ.

7) О способахъ распространенія въ народѣ сельско-хозяйственныхъ сѣвѣній.

8) Объ организаціи энтомологическихъ комиссій при всѣхъ университетахъ.

16-го января исполнился ровно годъ, какъ въ нашемъ университѣтѣ было первое музыкальное собрание, избранные деканами, первый — юридическаго, а второй — историко-филологическаго и экстраординарный профессоръ Загурскій — въ должности секретаря юридического факультета. Судьбы университета состоятъ Алексѣевъ, Степановъ и Деларо. Оставлены на службѣ, по выслугѣ установленныхъ сроковъ, профессора: Шелковъ, Сенковскій, Петровъ, Сокальскій, Лазаревичъ и Тихоновичъ. Изъ почетныхъ членовъ скончался Николай Ивановичъ Пироговъ. Въ почетные члены избраны: профессоръ Д. И. Менделѣевъ, М. Е. Салтыковъ, Щедринъ и профессоръ Вирховъ. Вакантными кафедрами состоятъ: теорія и история искусствъ, исторія славянскихъ законодательствъ и церковно-законовѣдѣніе. Стипендіатами, для прилаговданія къ профессорскому званію, состоятъ десять человекъ. Изъ лицъ, подвергавшихъ въ истекшемъ году испытанію, удостоены степени доктора — 3, магистра — 3, кандидата 42, званія дѣйствительнаго студента 12, лѣкаря съ отличиемъ — 7, лѣкаря 44, уѣзданаго врача 51, провизора — 20, аптекарского помощника 26, званія дипломата 8 и повивальной бабки 80. На покрытие штатныхъ расходовъ было ассигновано 337,846 р., за слушаніе лекций отъ студентовъ получено 18,380 р. Студенты къ 1-му января 1881 года состояли 667 человѣкъ, выбыло: за окончаніемъ курса 90 чел., по различнымъ причинамъ 141 чел., а къ 1-му января настоящаго года состояло студентовъ 821 чел., постороннихъ слушателей 116 и ученицъ по вивальномъ институту 166. Стипендіатами различныхъ наименованій пользовалось 121 студентъ, пособій выдано на сумму 11,892 р. 40 к. 369 лицамъ, комитетомъ общества пособія нуждающимся студентамъ выдано 2,399 руб., за 190 студентовъ уплачено за право слушанія лекій — 3,800 руб., всего

употреблено имъ на вспомоществование 6,199 руб. Медали за представление сочиненій на темы, заданные фольклористами, получили: Викторъ Блукѣтъ — золотую, Талишевскій — серебряную, Владимира Тимофеева и Александра Высоцкаго — золотые. По окончаніи чтенія отчта были прочитаны рѣчи профессорами Зарубинскимъ и Лазаревичемъ, первымъ — о покойномъ Пироговѣ, а вторымъ — о женскомъ образованіи и воспитаніи. Ораторы награждены были преміями, а пріѣзжіе отчты были приглашены на концертъ, состоявшійся въ залѣ дворянскаго собрания.

Въ заключеніи мы можемъ сообщить, что 30-го января имѣеть быть первый симфонический концертъ оркестра студентовъ подъ управлениемъ г-на Немецца въ залѣ дворянскаго собрания.

Вчера состоялась обычная лотерея аллеи въ пользу нашего благотворительнаго общества. Съ 10 часовъ утра, до самаго вечера, въ входѣ въ дворянское собрание, толпилась масса народа.

Залъ собраний былъ изыщно декорированъ коврами, матеріями и предметами выигрыша. На хорахъ все время игралъ оркестръ военной музыки.

Вечеромъ состоялся многогодный маскарадъ, прошедший необыкновенно оживленно и сборъ достигъ довольно почтенной цифры.

ТЕЛЕГРАММЫ

(отъ специал. корреспонд. „Южн. Кр.“).

Парижъ, 16-го (28-го) января, суббота. Найдются, что Ферри примѣтъ въ кабітѣ Фрейсине портфель министра народнаго просвѣщенія, Сен-Луи въ мѣрахъ борьбы съ ними.

4) О применѣніи грибныхъ болѣзней къ истребленію вредныхъ насѣкомыхъ.

5) О культурныхъ мѣрахъ борьбы съ вредными насѣкомыми.

6) Объ опытныхъ станціяхъ и о метеорологическихъ наблюденіяхъ.

7) О способахъ распространенія въ народѣ сельско-хозяйственныхъ сѣвѣній.

8) Объ организаціи энтомологическихъ комиссій при всѣхъ университетахъ.

16-го января исполнился ровно годъ, какъ въ нашемъ университѣтѣ было первое музыкальное собрание, избранные деканами, первый — юридическаго, а второй — историко-филологическаго и экстраординарный профессоръ Загурскій — въ должности секретаря юридического факультета.

Начало студенческому оркестру было положено небольшою группой студентовъ любителей музыки, которые, встрѣтивъ сочувствіе своимъ начинаніямъ среди товарищей и въ обществѣ, въ послѣднихъ числахъ декабря 1880 года начали разрѣшенье отъ университетской администраціи устраивать по всѣмъ вѣдомствамъ нѣсколькихъ крестьянъ — круговую поруку, а для отѣзомъ вѣдомствъ нѣсколькихъ крестьянъ — ручательство благонадежныхъ членовъ общества.

Петербургъ, 17-го января, воскресенье. Рѣшиено усилить пограничную стражу въ подольской и волынской губерніяхъ, всѣхъ вѣдомствъ.

Петербургъ, 17-го января, воскресенье. Въ министерстве государственныхъ имуществъ выработанъ проектъ отдачи казенныхъ солиныхъ источниковъ въ аренду частнымъ лицамъ и, между прочимъ, крестьянамъ, которымъ предоставлено право представлять, вмѣсто залоговъ, для обществъ — мѣрскіе приговоры о взаимномъ ручательстве.

Петербургъ, 17-го января, воскресенье. Въ утреннѣй газетѣ сообщаютъ извѣстіе изъ Дублина, что ирландское правительство получило чрезъ шлюзовъ съѣзжаніе о существовании далѣе разѣтленаго, опаснаго заговора въ графствахъ Клеръ, Ліммерикъ и Коркъ.

Петербургъ, 17-го января, суббота. Фрейсине принялъ на себя об职责. Правительство послало въ Ирландію военныхъ подкрепленій.

Петербургъ, 17-го января, воскресенье. Въ министерстве государственныхъ имуществъ выработанъ проектъ отдачи казенныхъ солиныхъ источниковъ въ аренду частнымъ лицамъ и, между прочимъ, крестьянамъ, которымъ предоставлено право представлять, вмѣсто залоговъ, для обществъ — мѣрскіе приговоры о взаимномъ ручательстве.

Петербургъ, 17-го января, воскресенье. Комиссія по преобразованію кавалеріи, подъ предѣствомъ генерала Обручева, выработала проекты

1) желающіе выселиться изъ многонаселенныхъ губерній Россіи должны пользоваться этимъ правомъ безъ разрѣшения мѣстныхъ сельскихъ обществъ на основаніяхъ, допущенныхъ для поземельного устройства государства.

2) желающіе выселиться изъ многонаселенныхъ губерній Россіи должны пользоваться этимъ правомъ безъ разрѣшения мѣстныхъ сельскихъ обществъ на основаніяхъ, допущенныхъ для поземельного устройства государства.

3) желающіе выселиться изъ многонаселенныхъ губерній Россіи должны пользоваться этимъ правомъ безъ разрѣшения мѣстныхъ сельскихъ обществъ на основаніяхъ, допущенныхъ для поземельного устройства государства.

4) желающіе выселиться изъ многонаселенныхъ губерній Россіи должны пользоваться этимъ правомъ безъ разрѣшения мѣстныхъ сельскихъ обществъ на основаніяхъ, допущенныхъ для поземельного устройства государства.

5) желающіе выселиться изъ многонаселенныхъ губерній Россіи должны пользоваться этимъ правомъ безъ разрѣшения мѣстныхъ сельскихъ обществъ на основаніяхъ, допущенныхъ для поземельного устройства государства.

6) желающіе выселиться изъ многонаселенныхъ губерній Россіи должны пользоваться этимъ правомъ безъ разрѣшения мѣстныхъ сельскихъ обществъ на основаніяхъ, допущенныхъ для поземельного устройства государства.

7) желающіе выселиться изъ многонаселенныхъ губерній Россіи должны пользоваться этимъ правомъ безъ разрѣшения мѣстныхъ сельскихъ обществъ на основаніяхъ, допущенныхъ для поземельного устройства государства.

8) желающіе выселиться изъ многонаселенныхъ губерній Россіи должны пользоваться этимъ правомъ безъ разрѣшения мѣстныхъ сельскихъ обществъ на основаніяхъ, допущенныхъ для поземельного устройства государства

— «Голос», телеграфируют из Москвы, от 14-го января: сегодня у нас сибирствует бури, рветь вывѣски и сворачивает крыши.

ВНУТРЕННИЯ ИЗВѢСТИЯ.

Мариупольский уезд (корреспонд. «Южного Края»). «Урожай плохъ, убытки на хлѣбѣ пали, недоплаты одолѣваютъ, да къ тому же нельзя и хлѣбъ продавать въ городѣ», говорятъ наши крестьяне. Напалиши на два воза по 40 пудовъ, сѣвши дома на обще-ственныхъ вѣсахъ, дѣлали прибавку, на случай ошибки, самъ сеяешь сѣянья, въ городѣ — а по сдачѣ не достаетъ 20 пудовъ на двухъ возахъ. Однимъ словомъ, крестьянинъ при про- дажѣ своихъ и безъ того скучныхъ извилишъ терпитъ недочеты и недо- чоты крупные, тѣжело отзывающіеся на домашнемъ бюджетѣ. Въ то время, когда по губернскимъ комиссіямъ раз- даются сильные протесты противъ ев- ропейской эксплуатации, здѣсь воочіе совершаются болѣе сильная эксплуатация, соединенная съ обманомъ, обмѣромъ и обѣвомъ, на сотни тысячъ рублей. И въ этомъ случаѣ дѣйствуютъ не евреи-тамадисты, а папы единовѣрцы, и, «граждане». Всѧ хлѣбная торговля въ Мариуполѣ сосредоточена въ рукахъ немногихъ иностранцевъ и православныхъ обывателей. Въ Мариуполѣ конторы, ведущіе заграниценную торговлю, всего, если не ошибаюсь — че- тыре, остальные все ссыпчики, такъ называемые. Послѣдніе имѣютъ у себя амбары и покупаютъ хлѣбъ, въ раз- ницу, а послѣ перепродаютъ въ кон- торѣ. Самы они отправляють хлѣба за границу не занимаются. Казалось бы на первый взглядъ, что нѣгоянъ, вѣ- дущій непосредственную торговлю, дол- женъ установить цѣну, но это не вѣрно: ссыпчики всегда даѣтъ цѣну выше, нежели нѣгоянъ, которому онъ про- дастъ послѣ хлѣбъ, часто по низшей цѣнѣ, нежели самъ купилъ. Читатель, незнакомъ съ нашими порядками, можетъ прийти въ недоумѣніе и спросить: откуда такая благотворительность? Но этого мало. Лѣтомъ во время привоза хлѣба, на разстояніи десяти верстъ, приѣздѣ въ городѣ, вы поминутно встрѣчаете какихъ-то тем- ныхъ личностей, толкающихся у каба- ковъ и фланцирующихъ безъ всякаго дѣла по дорогѣ. Но стоитъ только показаться подвойѣ съ хлѣбомъ, какъ вся эта вата бросается на мужика, однажды лезетъ на подвой, другой хва- таетъ за узду лошадей, третій подхвата- вываетъ самого хозяина; начинается приглашеніе бѣхъ къ такому-то ам- барщику. Начинается ссора, брань и даже драка съ окончаніемъ дѣла у мирового судьи. Что же это за люди? Это кулаки, которыхъ держатъ ам- барщики для засыпки продавца. Имъ дается гонораръ и они употребляютъ все рвение другъ передъ другомъ, чтобы затащить продавца къ своему хо- зяину. Являются тутъ и обольщеніе хорошио цѣною и хорошей прѣмкой; подъ часъ пускается въ ходъ и вода, всегда являющаяся кстати. Но стоять только заставить мужика во дворѣ, тамъ уже является и другая цѣна и другое обращеніе. Дворѣ подъ часъ бываютъ жал- дер. многое, повидимому, идетъ къ лучшему. Обращено вниманіе на сокрашеніе излишнихъ должностей и окладовъ, особенно у высшихъ служащихъ, начиная съ управляющаго: прежній полу- чалъ 15 тыс. содержания и 3 тыс. квартирныхъ, вновь назначенный, быв- шій начальникъ ремонта пути и зданій граве-царинской ж. д., инженер. Бат- талинъ, ограничился 10 т. р. жало- ванья. Упрощеніе дѣлопроизводства со- ставляетъ также одну изъ видныхъ за- дачъ нового управляющаго. Для уста- новки сиотной части приглашены глав- ный бухгалтеръ граве-царинской же- лезнодорожной дороги.

Ходили въ заводъ, но администра- ція, понятно, отказалась замѣнить оставшись кусокъ новомъ булакомъ. Съ-запасъ, купленіемъ кирпича, въ коромисло, и окрашеніемъ синко- выхъ гирь въ 1½ пуда вмѣсто пудо- вой. Сдастъ мужикъ хлѣбъ и оказы- вается большъ недочетъ; но зерно уже ссыпано и дѣла поправить нельзѧ. Даже самъ мировой судья тутъ ничего не разбереть. Отправляется мужикъ домой, но досчитавшись многаго, а на будущій годъ тоже самое. Однажды привезъ крестьяне къ ссыпчику хлѣбъ, гира показалась подозрительной, зас- вили прѣмкую; послѣдній хотѣлъ ее припрятать, но мужики отняли, иѣ- сколько человѣкъ навалились на гира, а одинъ побѣжалъ къ мировому судью. Досталось при этомъ спинамъ мужи- ковъ, но за то и гира попала въ руки мирового судьи. На судѣ она оказа- лась наполненіемъ синко, что дѣ- лало ее несправнѣнно тяжелѣ, а во избѣженіе сомнѣй, была окрашена. Въ хорошій урожайный годъ, кулаки отправляются въ єздѣ и попойками склоняютъ крестьяне вѣсти хлѣбъ къ ихъ хозяевамъ. А дальше — та же про- цедура. Практикуется и иной способъ. Весной, когда уже являются опредѣ- ленные виды на урожай, въ селахъ появляются приказчики съ предложеніемъ денегъ крестьянамъ подъ хлѣбъ. Разу- мѣется, охогниковъ взять деньги яв- ляется много, такъ какъ въ это время деньги въ крестьянскомъ быту бы- ваютъ очень нужны. Разъ взвѣши деньги, онъ считаетъ свою обязан- ность вѣсти хлѣбъ къ кредитору, хлѣбъ привозится, покупается дешевле, вычитываются проценты, а доку- менты, какъ-то теряются на это время, да ихъ мужикъ и не требуетъ по простотѣ душевной, такъ какъ его

дѣло заплатить долгъ. А года черезъ три получаетъ мужикъ повѣстку отъ мирового судьи обѣтъ съ него не- оплаченного долга. Божится онъ, что дѣло отдать, представляется свидѣ- лей, и онъ божится, но напрасно: денги взяты подъ роспись, а по 409 ст. сибирской показаніи не принимаются. Есть и такие мастера, которые при помощи сельскихъ писарей, перемѣняютъ документы, въ ко- торыхъ, подъ часъ, вносятся и умер- ше лѣтъ за пять до выдачи докумен- та, а грамотные записываются и негра- мотными. Въ одно изъ заѣздовъ ми- рового сѣѣда по искаамъ, представляемымъ на вышесказанномъ основаніи, обнаружена масса подлоговъ. О подло- гахъ заявляется и у мировыхъ судей. А спросите мировыхъ судей много ли бываетъ у нихъ подобныхъ дѣлъ? Очень много!

Въ 1870 году маріупольское зем- ское собрание ходатайствовало о томъ, чтобы хлѣбнымъ торговцамъ было вмѣ- нено въ обязанности иметь гирь на- крашенныи и чтобы земству было пред- ставлено право надзора за хлѣбною торгуовлею, но пройдите по городу и вы увидите, что у большинства торгуовцевъ гиры по прежнему крашеныи; земство за торгуовлей не надзи- раетъ, а крестьяне и въ настоящемъ году продолжаютъ терпѣть не дѣвъ. Подведите, читатель, итогъ, и скажите, чья эксплуатация лучше — еврейская или русская?

Намъ пишутъ изъ Ахтырского уѣзда: въблизи с. Кирковки, находится сахарный заводъ, на которомъ рабо- таетъ почти половина крестьянъ этого села, получающихъ на заводѣ главный заработокъ въ продолженіи всей зи- мы. Расчетъ производится 15-го числа January установлять цѣну, но это не вѣрно: ссыпчики всегда даѣтъ цѣну выше, нежели нѣгоянъ, которому онъ про- дастъ послѣ хлѣбъ, часто по низшей цѣнѣ, нежели самъ купилъ. Читатель, незнакомъ съ нашими порядками, можетъ прийти въ недоумѣніе и спросить: откуда такая благотворительность? Но этого мало. Лѣтомъ во время привоза хлѣба, на разстояніи десяти верстъ, приѣздѣ въ городѣ, вы поминутно встрѣчаете какихъ-то тем- ныхъ личностей, толкающихся у каба- ковъ и фланцирующихъ безъ всякаго дѣла по дорогѣ. Но стоитъ только показаться подвойѣ съ хлѣбомъ, какъ вся эта вата бросается на мужика, однажды лезетъ на подвой, другой хва- таетъ за узду лошадей, третій подхвата- вываетъ самого хозяина; начинается приглашеніе бѣхъ къ такому-то ам- барщику. Начинается ссора, брань и даже драка съ окончаніемъ дѣла у мирового судьи. Что же это за люди? Это кулаки, которыхъ держатъ ам- барщики для засыпки продавца. Имъ дается гонораръ и они употребляютъ все рвение другъ передъ другомъ, чтобы затащить продавца къ своему хо- зяину. Являются тутъ и обольщеніе хорошио цѣною и хорошей прѣмкой; подъ часъ пускается въ ходъ и вода, всегда являющаяся кстати. Но стоять только заставить мужика во дворѣ, тамъ уже является и другая цѣна и другое обращеніе. Дворѣ подъ часъ бываютъ жал- дер. многое, повидимому, идетъ къ лучшему. Обращено вниманіе на сокрашеніе излишнихъ должностей и окладовъ, особенно у высшихъ служащихъ, начиная съ управляющаго: прежній полу- чалъ 15 тыс. содержания и 3 тыс. квартирныхъ, вновь назначенный, быв- шій начальникъ ремонта пути и зданій граве-царинской ж. д., инженер. Бат- талинъ, ограничился 10 т. р. жало- ванья. Упрощеніе дѣлопроизводства со- ставляетъ также одна изъ видныхъ за- дачъ нового управляющаго. Для уста- новки сиотной части приглашены глав- ный бухгалтеръ граве-царинской же- лезнодорожной дороги.

Ходили въ заводъ, но администра- ція, понятно, отказалась замѣнить оставшись кусокъ новомъ булакомъ. Съ-запасъ, купленіемъ кирпича, въ коромисло, и окрашеніемъ синко- выхъ гирь въ 1½ пуда вмѣсто пудо- вой. Сдастъ мужикъ хлѣбъ и оказы- вается большъ недочетъ; но зерно уже ссыпано и дѣла поправить нельзѧ. Даже самъ мировой судья тутъ ничего не разбереть. Отправляется мужикъ домой, но досчитавшись многаго, а на будущій годъ тоже самое. Однажды привезъ крестьяне къ ссыпчику хлѣбъ, гира показалась подозрительной, зас- вили прѣмкую; послѣдній хотѣлъ ее припрятать, но мужики отняли, иѣ- сколько человѣкъ навалились на гира, а одинъ побѣжалъ къ мировому судью. Досталось при этомъ спинамъ мужи- ковъ, но за то и гира попала въ руки мирового судьи. На судѣ она оказа- лась наполненіемъ синко, что дѣ- лало ее несправнѣнно тяжелѣ, а во избѣженіе сомнѣй, была окрашена. Въ хорошій урожайный годъ, кулаки отправляются въ єздѣ и попойками склоняютъ крестьяне вѣсти хлѣбъ къ ихъ хозяевамъ. А дальше — та же про- цедура. Практикуется и иной способъ. Весной, когда уже являются опредѣ- ленные виды на урожай, въ селахъ появляются приказчики съ предложеніемъ денегъ крестьянамъ подъ хлѣбъ. Разу- мѣется, охогниковъ взять деньги яв- ляется много, такъ какъ въ это время деньги въ крестьянскомъ быту бы- ваютъ очень нужны. Разъ взвѣши деньги, онъ считаетъ свою обязан- ность вѣсти хлѣбъ къ кредитору, хлѣбъ привозится, покупается дешевле, вычитываются проценты, а доку- менты, какъ-то теряются на это время, да ихъ мужикъ и не требуетъ по простотѣ душевной, такъ какъ его

Александровскъ, екатерин. губ. — Русск. Вѣдъ пишутъ: съ перемѣнью управляющаго лово-севастопольской коман- ды, дор. многое, повидимому, идетъ къ лучшему. Обращено вниманіе на сокрашеніе излишнихъ должностей и окладовъ, особенно у высшихъ служащихъ, начиная съ управляющаго: прежній полу-

года получалъ 15 тыс. содержания и 3 тыс. квартирныхъ, вновь назначенный, быв- шій начальникъ ремонта пути и зданій граве-царинской ж. д., инженер. Бат- талинъ, ограничился 10 т. р. жало- ванья. Упрощеніе дѣлопроизводства со- ставляетъ также одна изъ видныхъ за- дачъ нового управляющаго. Для уста-

новки сиотной части приглашены глав- ный бухгалтеръ граве-царинской же- лезнодорожной дороги.

Боронежъ. — Корреспондентъ «Нов. Вр.» сообщаетъ: дифтеритъ въ губер- нии, по самымъ послѣднимъ свѣдѣніямъ, губернскія земськія управы, все усили- ваются. Въ теченіи ноября заболѣло дифтеритомъ во всей губерніи 1,328 душъ и умерло 518. Процентъ смерт- ности, какъ видно, огромный. Кромѣ этихъ больныхъ и умершихъ, удосто- вѣреніиныхъ медикамъ персонала, начиная съ 1865—1866 гг. въ єздѣ и попойками склоняютъ крестьяне вѣсти хлѣбъ къ ихъ хозяевамъ. А дальше — та же про- цедура. Практикуется и иной способъ. Весной, когда уже являются опредѣ- ленные виды на урожай, въ селахъ появляются приказчики съ предложеніемъ денегъ крестьянамъ подъ хлѣбъ. Разу- мѣется, охогниковъ взять деньги яв- ляется много, такъ какъ въ это время деньги въ крестьянскомъ быту бы-

ваютъ очень нужны. Разъ взвѣши деньги, онъ считаетъ свою обязан- ность вѣсти хлѣбъ къ кредитору, хлѣбъ привозится, покупается дешевле, вычитываются проценты, а доку- менты, какъ-то теряются на это время, да ихъ мужикъ и не требуетъ по простотѣ душевной, такъ какъ его

Кишиневъ. — По словамъ «Голоса», бессарабскаго губернскаго земськаго со- бранія поставлено ходатайство о возвратѣ изъ казны 196,000 рублей излишне- взысканныхъ въ 1865—1866 гг. годамъ подушныхъ денегъ, съ тѣмъ, чтобы они были обращены на учреж- дение крестьянскаго банка для выдачи крестьянамъ ссудъ на приобрѣтеніе земель.

Кишиневъ. — Губернское земськое собрание приняло докладъ управы о необ-

ходимости переустройства мѣстной по- ліи, чтобы освободить ее отъ не-

свойственныхъ занятій, относящихъ

къ сфере другихъ учрежденій.

Драматический театръ.

Въ понедѣльникъ 18-го дня, въ бенефисъ А. М. Жуковскаго, представи-

тель Германа Тешендорфа, въ 7 ч. 37 м.

Солдатъ восходитъ въ 7 ч. 37 м. Солдатъ заходитъ въ 4 ч. 53 м. Договоръ на 9 ч. 13 м.

Начало въ 7 ч. веч.

Оперный театръ.

Въ понедѣльникъ 18-го января Бокаччо

комическая опера въ 3-хъ дѣйствіяхъ музыка

Зулы, участвующіе: г-жи Запольская, Небѣль- ская, Бурдина, Калмыкова и др. Гг. Медведевъ, Николаевъ, Смирновъ, Байль, Милюсовскій и др.

Начало въ 7 ч. веч.

Контора П. Д. Новова, въ Г. Харьковѣ,

Покупаетъ: восточные займы, банковые

бills и внутренніе съ выигрышами займы на 1/2% ниже с.-петербургской биржи; продаетъ всѣхъ рода бумаги, а внутренніе съ

выигрышами займы и съ рассрочкой платежа и Страхуетъ ихъ отъ тиража по 50 коп.

Доволено цензурою. Харьковъ, 17 января 1882 г.

Харьковъ. Типографія М. Зильберберга, Рыбнай ул., д. № 25.

дѣла, назначенный къ слушанію ѿ судебномъ заседаніи харьковскаго военно-окружного суда, на 19-е января, въ 11 час. утра.

1) О рядовомъ 10 гусарскаго Ингерман- скаго полка Александре Григорьевѣ, обвиняющемся въ оскорблѣніиѣ лѣтчикомъ унтер-офицеромъ другого полка, въ пынѣ, постъ неоднократно наложенного на него въ дисциплинарномъ порядке наказаніи за малозадачные пропуски, бѣгствъ и изъ оказанія неуваженія офицеру.

2) рядовому 10 гусарскаго Ингерман- скаго полка Назарѣ Патрикѣвѣ обвиняющемся въ покушеніи на третью простую кражу и оскорблѣніиѣ лѣтчикомъ своего офицера.

3) рядовому 10 гусарскаго Ингерман- скаго полка Паскалию Григорьевѣ обвиняющемся въ покушеніи на третью простую кражу и оскорблѣніиѣ лѣтчикомъ своего офицера.

4) рядовому 10 гусарскаго Ингерман- скаго полка Григорию Григорьевѣ обвиняющемся въ покушеніи на третью простую кражу и оскорблѣніиѣ лѣтчикомъ своего офицера.

5) рядовому 10 гусарскаго Ингерман- скаго полка Григорию Григорьевѣ обвиняющемся въ покушеніи на третью простую кражу и оскорблѣніиѣ лѣтчикомъ своего офицера.

6) рядовому 10 гусарскаго Ингерман- скаго полка Григорию Григорьевѣ обвиняющемся въ покушеніи на третью простую кражу и оскорблѣніиѣ лѣтчикомъ своего офицера.

7) рядовому 10 гусарскаго Ингерман- скаго полка Григорию Григорьевѣ обвиняющемся въ покушеніи на третью простую кражу и оскорблѣніиѣ лѣтчикомъ своего офицера.

8) рядовому 10 гусарскаго Ин